

Šiva je ničitelem, bez kterého by nemohlo dojít ke stvoření. Jeho hlavním úkolem je ničení všeho starého a již nepotřebného, aby mohlo vzniknout nové. Šiva má 1008 jmen a bere na sebe mnoho podob. Bývá též nazýván blahodárný léčitel, protože léčí smrtí. Představuje pokušení a válku, což umožňuje změnu k lepšímu. Šiva je popisován i jako pán jógy, jako nahý asketa (odříkávající si vše), s tělem ušpiněným od popela a se zcuchanými vlasy, žijící v Himaláji. Třetí oko na jeho čele symbolizuje moudrost. Někdy má kolem krku obtočené hady, drží trojzubec jako zbraň a jede na svém býku Nandinovi, který symbolizuje sílu, spravedlnost a morální řád. Šivova choť nazývaná **Parvátí** je krvelačná, dychtí po boji a krveprolití a byla usmiřována lidskými oběťmi až do počátku 19. století. Šiva je ke své manželce štědrý a uctívá a ženy ho považují za ideálního manžela. Šiva má dva syny, bohy. Prvním je **Ganéša**, bůh moudrosti, znázorňovaný s hlavou slona a druhý **Karttikéja**, bůh války.

Brahmá je stvořitel vesmíru a jeho řádu. Má červené tělo, čtyři tváře, které hledí do čtyř světových stran a vousy. Ve čtyřech párech rukou drží rukopisy čtyř véd na palmových listech, růženec, džbán s vodou z Gangy, obětní lžička, někdy šňůru perel, luk, lotosový květ, nádobu na posvátnou vodu a žezlo. Stojí nebo sedí na lotosu, případně jezdí na huse, symbolu vzdělanosti.

Sarasvatí je považována za Brahmovu manželku, ale někdy také za jeho dceru. Původně byla bohyně řek a plodnosti.

Višnu je udržovatel a ochránce. Ochraňuje a zachovává vše, co je na světě dobré. Višnu obnovuje na zemi řád (dharma) a proto sem vysílá své posly, avátary. Višnu je znázorňován s korunou a čtyřmi pažemi, jeho ruce drží lasturu (kterou mu darovali démoni), disky (používané jako zbraň), hůl (symbolizující sílu přírody a času) a lotosový květ (symbol radosti, rozkvětu a obrození). Bůh je často znázorňován sedící obkročmo na garudovi, stvoření, které je z poloviny člověkem a z poloviny ptákem. Jeho ženou je **Lakšmí**, bohyně bohatství, která mu pomáhá v udržování světa.

Obrázek 1: Šiva



Obrázek 2: Brahmá



Obrázek 3: Višnu



Zdroj

Texty:

<http://mozek.cz/info/visnu>

<http://www.thajsko.com/nabozenstvi/hinduikon/hinduikon.htm>

www.mystika.cz/bohove/indie-nabozenstvi-Brahma.htm

http://www.tantrajoga.cz/hlavniokno.php?rub=zaklady_6_1

<http://mozek.cz/info/siva>

Obrázky:

Višnu fenrian.sblog.cz/2007/07/.

Šiva www.arv.cz/joga/shiva1.htm.

Brahmá www.atmajyoti.org/up_prashna_upanishad_2.asp.